



提线木偶主题墙绘(丰宣 供图)

## 城事·民声

街头巷尾的墙绘艺术凭借着瑰丽的想象+新奇有趣+渲染意境的特点,让人忍不住驻足拍照留念。泉州美食街海潮小院一面红墙上不完整的“泉州”二字走红,吸引了众多游客前来打卡,成为泉州文旅传播的新亮点。近期,市区街头巷尾又新添多处主题墙绘,也成为热门打卡点。

□融媒体记者 王金植  
张晓玲 实习生 吴怡真



簪花主题墙绘(丰宣 供图)

### 多个区域新添主题墙绘

“今生簪花 世世漂亮”、武韵生风的少林功夫、灵动的提线木偶、绿意中的“花房姑娘”……一批墙绘作品悄悄亮相大街小巷,点位覆盖少林寺、木偶剧院、刺桐公园等多个区域,为城市公共空间增添了新的活力。

上午9时,记者来到市区刺桐北路靠近泉州少林寺边上的南禅路,一组古朴生动的少林功夫主题墙绘映入眼帘。墙

面上,武僧们或腾跃踢腿,或挥拳出击,或稳扎步法,或持棍而立,一招一式刚劲有力、形神兼备,将传统少林功夫的力量与美感展现得淋漓尽致。

在市区泉山路的泉州木偶剧院外,剧院一侧的黄色外墙,一出出经典折子戏正在“上演”,《钟馗醉酒》《小沙弥下山》《猴趣》《秋风词》等经典剧目依次呈现。画面中,提线演员凝神聚气,指尖丝

线牵引着,将木偶的一颦一笑演绎得活灵活现。

市区东海大街御文阁路段,墙上绘制着不少簪花图案。一对姐弟站在簪花图案下,不断变换着动作拍照。“这个地方很适合打卡拍照,就好像给自己头上也簪了花。”姐姐开心地表示。

不仅如此,市区淮秀路有科幻鲨鱼墙绘,东涂街则有花房姑娘墙绘。

### 讲故事的老墙成“顶流”

有8幅是有关“世界遗产”的,其他的则与泉州文化元素分不开,有泉州美食、燕尾脊、石敢当、钟楼、滴水兽等,成了许多年轻人的拍照打卡点。

在市区府庄巷,一幅色彩绚丽的哪吒主题墙绘引人注意,哪吒、敖丙、敖光、太乙真人、石矶娘娘、申公豹、申小豹……一个个动漫形象惟妙惟肖,跃然墙上,他们穿梭在刺桐城,与市民游客共

同打卡钟楼、东西塔。

在鲤城笋浯溪旁金山社区一侧围墙上,也有一面由多名艺术家共同创作的百米主题墙绘,该墙绘创作于2024年泉州市“泉竞龙舟·福传丝路”之“龙翔刺桐”闽台龙舟邀请赛前,讲述了刺桐花仙子“鲤鲤桐”召唤神龙一起到鲤城参加龙舟赛,并和鲤鱼同游古城的故事。

### 游客点赞墙绘富有特色

“我来泉州古城逛逛,看到了不少美丽的墙绘,这些墙绘很有创意,我很喜欢。”来自浙江的彭女士说,比如哪吒主题墙绘令她印象深刻,墙绘融入了泉州元素,让人物形象又有爱又新潮。

鲤城区还有不少这样的墙绘。在鲤城区开元街道有一批墙绘,共有24幅,

花墙绘前,就能拍出美美的图片。”蟳埔民俗文化村有不少簪花主题墙绘,吸引了不少市民、游客前往拍照游玩。来自龙岩的游客张女士说,簪花主题墙绘很好看,独特的头饰和服饰不仅展示了泉州女性的温婉与美丽,更体现了泉州深厚的文化底蕴。

## 三人被困礁石 多方联手救援

本报讯 (融媒体记者宋万春)近日,在石狮红塔湾海域,三名年轻人因涨潮被困在距离海岸30余米的礁石上,幸运的是,在民警、救生员及热心村民的救援下,被困人员安全返回岸边。

当晚9时许,三名年轻人登上礁石游玩。原本海水仅没过礁石的三分之一,约一小时后,竟在不知不觉中上涨到没过礁石一半的高度。三人试图返回岸边,但上涨的海水阻断了归路,他们只好拨打报警电话求助。

接到报警后,永宁派出所民警与安捷救援服务中心救生员龚冬群迅速抵达红塔湾岸边,与被困者取得联系,此时熟悉水性的热心村民王女士也在场。确认好礁石位置及周边海水情况,救援人员顶着汹涌的海水驾驶小舢舨冲向礁石。由于舢舨载重有限,救援需分次进行,经过三次往返,三名受困人员被接回岸边。

被救人员小潘上岸后仍心有余悸:“年轻不懂事,低估了大海的危险,以后再也不敢贸然到海边礁石玩了。”

眼下正值暑期,天气炎热,不少人都



利用舢舨转移被困人员(受访者 供图)

喜欢到海边游玩消暑。对此,救援队特别提醒:到海边游玩前务必提前查阅潮汐时间表,避免在夜间或涨潮时段前往陌生礁石区域。一旦察觉潮水上漲或遇

到突发险情,要保持冷静,立即拨打报警电话,清晰说明位置和情况,耐心等待救援,切勿盲目涉水返回,以防发生危险。

### 筑牢安全防线

本报讯 (融媒体记者王金植 实习生吴怡真 通讯员吴贤德)16日,市文旅局举办全市旅行社出入境安全警示教育培训班,共同推动我市出入境旅游市场向更加规范、健康、可持续的方向发展。

安全工作只有起点,没有终点;只有进行时,没有完成时。出境旅游承载着人们对美好生活的向往,作为保障这份“美好”的安全底线,培训会就《出入境人员海关监管规定》进行解读,就出入境团队安全警示进行教育,就出入境团队安全进行提醒。

培训会要求,要筑牢安全防线,争做游客出入境安全的守护者。强化风险研判预警,压实安全主体责任,做实做细安全教育。确保应急联络渠道24小时畅通,一旦发生突发事件,必须第一时间启动应急预案,迅速响应、有效处置,并及时向文

### 守护游客安全

旅、外事、公安等部门报告,全力保障游客生命财产安全,最大限度降低损失和影响。

此外,要加强风险防范,落实出入境旅游安全制度工作举措。在有效预防上下功夫,在监管检查上下功夫,在市场执法上下功夫。各县(市、区)文旅局和各出境旅游企业要开展形式多样的旅游安全教育培训工作,特别是关于合同签订、信息披露、购物安排、自费项目、领队资质、安全保障等方面的具体要求,确保每一位出境旅行社管理者、操作人员都熟知规定、敬畏法律。同时,邀请相关部门到旅游企业讲授有关旅游安全生产方面的知识,进一步提高旅游企业的安全责任意识。加强安全应急和各类突发事件演练,提高员工安全预防和处置安全事故的意识和能力。

### 阿婆被困车流

本报讯 (融媒体记者张晓玲 通讯员谢艳菊 文/图)“老人家,您在马路中间太危险了,我扶您过去。”近日,这暖心的一幕,发生在安溪县湖头镇上田村的一段路。

当天17时许,正值下班高峰,安溪县公安局交警大队民警巡逻至相关路段时,发现马路中央有位老人拄着拐杖,正步履蹒跚地挪动着脚步,每一步都显得格外吃力。周围车辆往来穿梭,不时从老人身边疾驰而过。见状,民警立刻快步上前,轻轻挽住老人的手臂,关切地询问是否需要帮助。原来,老人打算到马路对面理发,怎奈车流量太大,自己行动又迟缓,一时间就在路中间进退两难。

了解情况后,民警小心翼翼地搀扶着老人,稳稳当当地将她护送到马路对面。考虑到老人的身体状况和出行安全,民警当即联系了老人的家属,还特意叮嘱老人和赶来的家属:“平时老人外出,最好有家人陪同,这样更安全些。”

### 民警暖心搀扶



民警搀扶老人

### 义警联盟队 关爱困难老人



本报讯 (融媒体记者陈明华 通讯员张徐萍 张燕红 文/图)近日,德化县公安局盖德派出所组织义警联盟队和部分共青团员、德化青商会成员一起,前往盖德镇仙岭村开展慰问老党员、退役军人事宜。

今年75岁的林树灯,是一名有着52年党龄的中共党员,同时也是一位退役军人。多年来,他始终以党员标准严格要求自己,退役后扎根乡村,默默奉献。因年事已高,林老伯平时在村里种田、养点鸡鸭维持生计,生活朴素节俭。在林老伯家,慰问人员与老人促膝长谈,详细询问他的身体状况、家庭生活及农作物种植情况,认真倾听他讲述过去的军旅岁月和入党以来的经历,对他多年来为党和国家事业作

出的贡献表示衷心感谢。同时,民警表示会持续关注他的生活需求,积极协调资源为其提供必要帮助,让老党员、退役军人切实感受到关怀与温暖。林老伯对大家的到来表示欢迎,并感谢大家的慰问。

随后,慰问小组又先后前往另外几户困难群众家庭走访慰问,给他们送上爱心物资的同时,还给予温馨关怀。

据盖德派出所相关负责人介绍,今年以来,该所与辖区各村联手,组建义警联盟队。目前,全镇14个村已组建15支队伍。义警联盟队除了进行日常治安巡防、宣传相关法律法规外,还将重点关注各村孤寡、困难老人,日常巡逻时多关心,有需要时给老人提供帮助。

### 花蛇蹿上天花板

本报讯 (融媒体记者杨泳红 陈灵 通讯员许燕茹)近日,南安洪濑镇辖区一居民家中惊现“不速之客”,一条花蛇竟蹿到了天花板上。洪濑派出所民警化身“捕蛇达人”,及时消除安全隐患。

当天9时许,洪濑镇居民王先生正在家中整理杂物,突然听到头顶传来一阵沙沙声。他抬头一看,吓得差点跌坐在地——一条长约1米的花蛇正盘踞在天花板的角落!全家人瞬间紧张起来,谁都不敢轻举妄动。王先生赶忙拨打110,向警方求助。

洪濑派出所接警后,立即指派有丰富捕蛇经验的民警带队前往。考虑到蛇可能有毒,出警人员特意携带专业捕蛇钳、防护手套等装备。到达现场后,民警发现抓捕难度不小——花蛇待在天花板上,居高临下,且天花板空间复杂,难以靠近。不

过,民警很快判断这是条无毒的菜花蛇。为引蛇下来,民警先疏散屋内人员,减少对蛇的刺激,然后关闭室内灯光,营造昏暗环境。接着,在地面放置散发腥味的食物,并利用长杆轻轻敲击墙面,制造震动。

没多久,花蛇受气味和震动吸引,慢慢从天花板钻了下来。就在蛇落地爬行的瞬间,民警眼疾手快,迅速用捕蛇钳精准夹住蛇的七寸。辅警默契配合,立刻张开编织袋,将蛇稳稳“收入囊中”,整个抓捕过程仅用了10分钟。

随后,民警联系林业部门。经专业人员确认,这条菜花蛇体长约1.2米。为避免其再闯入居民区,民警将它带到远离人群的山林放生,让它回归大自然。

警方提示:市民如与蛇类不期而遇,要第一时间保护自身安全,及时报警或寻求专业人士帮助。